"尼克尔森港"号 悬而未决的30亿美元铂金

在二战的枪林弹雨中,"尼克尔森港"号这艘英国的蒸汽动力商船依旧坚守岗位,为世界各地运输货物。1942年6月,"尼克尔森港"号原本的航行计划是从加拿大的哈利法克斯驶往新西兰的惠灵顿,途中经停纽约。由于从哈利法克斯到波士顿这一段航线可能会有德国潜艇出现,因此,当盟国船只行驶到这一段时都会得到军舰的护航。装载着4000吨军事物资和1600吨汽车零件的"尼克尔森港"号也不例外,当时有6艘军舰为它与另外4艘商船护航。

话说成也萧何败也萧何,护航舰队引起 ·艘德国 U 型潜艇的密切注意。6 月 16 日 4 时 17 分、潜艇艇长乔基姆·伯杰下达了向 护航舰队发射鱼雷的命令。在不到两分钟的 时间里, 德国潜艇一共发射了两颗鱼雷。不 过,恶劣的大风天气使潜水艇很难准确观测 到鱼雷的发射情况。根据乔基姆·伯杰当时的 报告,只有一枚鱼雷击中了护航舰队中的-艘船。实际上,两枚鱼雷都击中了"尼克尔森 港"号,一枚射进了发动机舱,一枚打中了船 头。遇袭过后,"尼克尔森港"号的船员撤到了 加拿大皇家海军巡洋舰"纳奈莫"号上。"尼克 尔森港"号当时没有马上沉没,直到拂晓还在 海上晃晃悠悠地漂浮着。船长哈罗德·杰弗里 决定冒险登船检查受损情况并且看看能否抢 运出一些船上的物资。与他一起登船的还有 "尼克尔森港"号的总工程师约翰·沃克利和 3位"纳奈莫"号上的船员。然而,就在他们登 上甲板的那一刻,狂风巨浪突然袭来,船长、 总工程师和一名海员被大海吞噬,剩下的两 名船员后来被"纳奈莫"号救起。最后,"尼克 尔森港"号的所有生还者在波士顿上岸,一场 灾难至此结束, 这艘躺在大西洋海底的英国 商船也渐渐被人们淡忘。

直到 2012 年,一则惊人的消息使"尼克尔森港"号再度回到人们的视野。美国深海调查公司在对"尼克尔森港"号开展全面调查后表明,它有可能成为有史以来最值钱的宝藏。据寻宝专家格雷格说,2006 年,他看到了一份已解密的英国银行档案。这份档案显示,在最后一次航行中,"尼克尔森港"号不仅运载了军事物资和汽车零件,还装着苏联付给美国的用来支付援助物资的 170 万盎司铂金(价值 30 亿美元)。

2008年,他的团队通过舰艇声纳测定了"尼克尔森港"号沉船遗骸的位置,用水下摄影机确认了船只的编号和船名。他们发现了沉船上的30多只箱子,格雷格认为这些就是用来装铂金的箱子。而他之所以要推迟4年才宣布这项发现,是因为想在确保从地方联邦法官那里获得打捞权以后再将秘密公之于众。格雷格计划在今年2月底3月初正式开始对"尼克尔森港"号的打捞行动。

不过,格雷格的自信并不能阻止人们的 质疑之声。代表英国政府的律师苏斯塔对此 事提出了质疑:"根据初步查证显示,在最后 一次航行中,'尼克尔森港'号运载的主要是 机器和军用物资。"他还表示,如果船上真的 有贵金属,所有权可能会引起国际官司,因为 格雷格获得的打捞权并不等于所有权,很可 能不止一个国家会对船上的货物提出所有 权。海洋考古学家罗伯特·马克斯也对这项发 现提出质疑,指出一家美国的海底搜寻公司 和另一家英国搜寻公司在几年前就对这艘沉 船进行过调查。他们很可能已经打捞出沉船 中的部分物品,现在的问题是到底还能剩下 多少铂金。俄罗斯科学院俄国史研究所的专 家们则说,他们并不知道有这样一批宝藏。不 过,二战时期苏联政府经常用贵金属作为付 款方式倒是事实。

一方面是格雷格的自信满满,他发出了豪言:"不论用什么方法,我都要把这些铂金弄上来,即使这需要我把整条船都打捞出水面。"另一方面是其他专家的质疑之声。"尼克尔森港"号上到底有没有价值 30 亿美元的铂金? 今年 2 月底 3 月初开始的打捞行动也许将为我们揭开谜底。

"阿波丸"号 真的有"北京人"头盖骨化石吗?

在二战沉船中,悬而未决的宝藏之谜不止一件,其中最为神秘莫测的莫过于日本"阿波丸"号的沉没了。

为了向东南亚日本占领地区的盟国战俘和侨民运送救济物资,美国同意指派一艘日本民用船只在日本至中国东北、上海、台湾航线和日本至东南亚航线运送物资而不受到盟军的进攻和检查,这艘船就是"阿波丸"号。为了与其他船只有所区别,"阿波丸"号的两舷

二战沉船宝藏今何在

位于美国东北部马萨诸塞州的鳕鱼角,因其附近海水里鳕鱼成群而得名。2012年2月,美国缅因州深海调查公司的寻宝专家格雷格·布鲁克斯宣布他的团队在距鳕鱼角80公里的海域发现了一艘二战时期沉没的英国商船——"尼克尔森港"号。更重要的是,这艘沉船里很可能拥有价值30亿美元的铂金。如果这是真的,那它将成为有史以来最大的一笔"海底宝藏"。人们的好奇心被再度激起,到底有多少二战时期的沉船宝藏在等待我们发现?



■ 最终获得"爱丁堡"号打捞出 460 块金锭 的英国深海潜水员基斯·杰瑟普

及烟囱上都用油漆刷上白底,中间画出绿十字。这个标志成为"阿波丸"号的护身符。不过,在1945年4月1日的午夜时分,白底绿十字并没有能够保佑行驶在中国福建平潭牛山岛海域的"阿波丸"号免遭美国潜艇"皇后鱼"号的袭击。"阿波丸"号的沉没不仅造成有史以来最大的海难事故(乘员2009人中死亡2008人),而且还有可能埋藏了价值几十亿美元的黄金、铂金、珠宝以及无价的文物和艺术品。而在这些文物和艺术品中,是否包括了丢失的"北京人"头盖骨化石则成为谜中之迹。

所有与"阿波丸"号相关的证人都言之 凿凿地介绍了"阿波丸"号所装载的宝藏。据 日本《读卖新闻》1979年5月2日的报道,日 军陆军伍长森川加光事后回忆,在宪兵队的 严密警戒下,从新加坡南方开发银行地下金 库取出长宽各30厘米、高约20厘米的木箱 几百件,分装26辆卡车运送到"阿波丸"号 船上。

除了有可能存在的黄金、铂金等贵金属,"阿波丸"号上是否有丢失的"北京人"头盖骨化石成为中国人最关心的问题。《光明日报》记者李树喜在对"阿波丸"事件进行了多年追踪调查后,找到了一份国外资料,其中明确记载,"阿波丸"号所装 40 箱艺术品和贵重物品中极可能包括遗失的"北京人"头盖骨化石。那么,化石是怎么遗失的呢?它为什么会出现在"阿波丸"号上呢?

由于中国地质研究所新生代研究室与美国洛克菲勒基金会有合作关系,这些从周口店发现的"北京人"头盖骨化石一度由在华的洛克菲勒基金会代表魏敦瑞保管。魏敦瑞一直秘密地把化石存放在北京协和医院 B 楼解剖室自己的保险柜里。

1941年,日美开战在即,为了确保化石 的安全, 魏敦瑞建议重庆国民党政府同意将 标本带到美国暂存和研究。11月,国民党政 府最终同意美国人将化石带走。12月初,魏 敦瑞和他的助手把包括山顶洞人在内的化石 装进了两个木箱。如果一切顺利,化石会由美 国海军陆战队带出中国, 交给纽约自然历史 博物馆暂时保管。12月5日凌晨5时,载有 化石的海军陆战队专用列车离开北平, 开往 秦皇岛港。原本是打算将化石装上美国的"哈 里逊"号,这艘船是从上海到美国的定期航 班,预定12月8日抵达秦皇岛。但天有不测 风云,就在12月7日凌晨,日本偷袭珍珠港, 太平洋战争爆发。日军迅速占领了秦皇岛一 带的美国机构,海军陆战队专列在秦皇岛的 北边遭到日军拦截。当时负责运送化石的美 国军医弗利还没来得及上船,就被日军俘虏, '北京人"头盖骨化石就此下落不明。

李树喜认为,虽然日本方面是在中国北方得到化石,但日军的侵华方向是从北往南,



■ 2012年2月1日,寻宝专家格雷格·布鲁 克斯手拿英国商船"尼克尔森港"号的照片

许多日本军官和特务也是随着日军从北向南推进。因此,日军在中国内地掠夺的文物,转运到香港、台湾或东南亚而后由"阿波丸"号运往日本本土是可能的。

从 1977 年 5 月 1 日开始,中国有关部门对"阿波丸"号开展了为期 3 年的打捞。不过,此次打捞只捞起了 3000 吨锡锭及部分散落物品和大量尸骨,并未发现头盖骨化石的踪迹。

然而,正如李树喜自己所说"在没有捞出 和清理'阿波丸'号找到'北京人'之前,任何 线索都是可能和猜想,自然存在着'有'与 '无'两个可能",在没有被证实之前,"阿波 丸"号上载有头盖骨化石都只是一个猜想。

"爱丁堡"号 被英国人自己炸沉的运金船

有很多二战时期的沉船是被潜艇击沉的, 人们将这些沉船视为"战争坟墓",以纪念在战 争中死去的人们。"爱丁堡"号就是这样一艘被 英国政府确立为"战争坟墓"的沉船,也是为数 不多的几艘成功找到宝藏的二战沉船。

1942年春,英国海军巡洋舰"爱丁堡"号驶进北极圈内的苏联港口摩尔曼斯克,同行的还有一艘护卫舰,它们此行是按照反法西斯同盟协议,给苏联运送技术装备和食品的。

4月5日,星期日,"爱丁堡"号的舰长 休·福克纳在摩尔曼斯克港签收了一张货物 收据。货物为93只小型木箱。货物的交接是 在码头边进行的,还有一队全副武装的苏联 士兵在场守卫,这种紧张的气氛显露了这些 木箱内装的不是一般货物。的确,里面是465 块沉甸甸的金锭,每块上面都刻有苏联当局 的官方鉴定标记以及镰刀和斧头的印记,用 锯末枕垫。在经过莫斯科包装工的巧妙伪装 后,这些金锭被储藏在船上的弹药舱里。这批 金锭将被用来支付美国的援助物资, 此次航 行的目的就是为了把这些金锭运到美国。尽 管船长竭力保密,但在装运箱子的过程中还 是发生了意外,由于箱子太重导致吊钩脱落, 箱子掉到甲板上摔碎了,露出了里面的金锭。 船长福克纳马上让木工修复了摔碎的箱子。 但一石激起千层浪, 在弹药舱内装有金锭的 消息很快在船上传开了。皇家海军陆战队员 比尔·迈尔斯回忆那段经历时曾说:"我记得 和一个船员说过,假如我们弄一两块金锭锁 在我们的柜子里,那我们真的要成疯子了。

不过,船员们的注意力很快就从装运的金锭转移到了自身的安全上来。二战期间,一条最漫长、最艰苦、最危险的海上运输线便是英国和苏联之间的挪威海一北冰洋航线。整条航线都要贴近德军在挪威和芬兰的海空军基地行进,而摩尔曼斯克距离最近的德国空军基地不过50公里。4月30日下午,在离开库尔曼斯克410公里的地方,一直尾随"爱丁

堡"号的德国 U 型潜艇找准机会向它发射了 3 枚鱼雷,击中了"爱丁堡"号的右舷和船尾。失去航行能力的"爱丁堡"号被一艘英国驱逐舰"福萨德"号拖着返回摩尔曼斯克港。36小时后,就在返回摩尔曼斯克港的途中,"爱丁堡"号再次遇到德国驱逐舰和潜艇的袭击,虽然德军的舰艇最终被击退,但两度遭袭的"爱丁堡"号已经开始向左舷倾斜下沉,完全失去战斗能力。为了防止93箱金锭不被德军抢走,"爱丁堡"号的最高指挥官博特姆·卡特少将在撤出船上的人员后,随即下令英国"福萨德"号驱逐舰发射其舰上的最后一枚鱼雷,将"爱丁堡"号击沉。

"爱丁堡"号的船长福克纳将这场海战描述成"接连36个小时,像在地狱里一样"。5月4日,一位苏联海军军官在回忆起这场海战时说:"苏联海军见证了英国海军在身处劣势时的英勇表现。英国海军配得上祖国赋予他们的神圣使命。我们为有这样坚定和勇敢的盟友而感到骄傲。"不过,再冠冕堂皇的外交辞令也掩盖不了盟军之间的不和谐,就在英军与德军激烈交火时,两艘停靠在摩尔曼斯克港口的苏联驱逐舰"索克洛斯坦"号和"格雷姆斯基"号却未参加海战。博特姆·卡特少将把自己的质疑以秘密报告的形式递交到伦敦海军部,这为以后英、苏两国日益不和埋下了伏笔。

再说那 5 吨金锭,虽然后来英国和苏联的保险公司分别支付了这笔金锭的保险金,但这笔宝藏并没有被人们遗忘。1954 年,英国政府正式授予里斯登·比兹利公司对于"爱丁堡"号的打捞权。但由于那时西欧与苏联的关系日益紧张,这项打捞计划停滞下来。1957年,"爱丁堡"被英国海军部的战死者墓穴委员会确立为正式的战争坟墓,成为神圣不可侵犯的海中墓地。不过,即便不是因为复杂的政治环境,从当时的技术水平来看,打捞沉没在 245 米深海底的"爱丁堡"号简直是"不可能完成的任务"。

1980 年夏天,48 岁的英国深海潜水员基斯·杰瑟普最终获得了英国政府的打捞合同,这一次,打捞人员们将采用切割机而非以往使用的爆破手段来打开弹药库的门。虽然在深海作业的过程中出现了人员受伤的情况,但功夫不负有心人,打捞团队终于在1981年的9月15日切开了弹药库的大门,取出了第一块金锭。这次打捞作业一直持续到10月7日,由于恶劣天气而被迫停止。这一次的打捞战果是431块金锭,其价值大约有4300万英镑。1986年,又开展过一次后续的打捞工作。至此,一共打捞出460块金锭,打捞工作至此顺利完成。

在第一次打捞后,按照预先的规定,431 块金锭的分配情况是这样的:55%分给两个国家的有关当局(37.22%归苏联政府,17.78%归英国政府);45%分给打捞人员(其中杰瑟普个人分得4.5%)。不过,事情并没有到此结束,交上好运的杰瑟普反而因为得到了这笔金锭而惹上了官司。有人告他打捞时移动了沉船上的死者尸体,违反了战争坟墓的禁令。他被捕了,直到1985年才洗清罪名。

摘自《文史参考》2012年第6期

>>>> 链接

价值连城的其他沉船

盖尔索帕号(英国)

1941 年被德国潜艇击沉于爱尔兰西南 约 483 公里海域,船上有 240 吨银锭和银 币,目前总价值高达 2.1 亿美元。

印刷总价值高达 2 纳粹宝船(德国)

1943年因事故沉没于希腊卡拉马塔附近海域,据传装有50箱金银珠宝和宗教艺术品,总价值将近25亿美元。



■ 1984年9月,潜水员在深海里检查一艘德国鱼雷艇的残骸。1944年8月19日这艘纳粹鱼雷艇被英国海军击沉,葬身于克罗地亚佩列沙茨海岸下130英尺的水中